

# La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

Año VIII

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse al  
Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA  
CONQUISTADOR 39 y 41

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción  
se dirigirá al  
Director de LA UNIÓN REPUBLICANA  
DANÚS, 2 BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1967

## El Meeting del Domingo

El progresivo desenvolvimiento del Partido Republicano Mallorquín no puede negarse después del meeting celebrado el domingo último en la Plaza de Toros de esta ciudad.

En vano día tras día, intenta el adversario político, valerse de fútiles pretextos para con ellos amenguar la pujanza del Partido Republicano, más, cuando llega la ocasión, éste, de una manera franca, noble y decidida se congrega, en cuyas reuniones queda demostrado de una manera indubitable que, no obstante las bajas que en nuestras filas viene haciendo la muerte, las huestes republicanas van diariamente engrosando de una manera tal, que el que no esté reñido con la verdad, al tratar del Partido Republicano, no puede menos de reconocer que es una colectividad, la de mayor importancia, en cuyo seno se hallan aguerridos soldados é infatigables campeones que en el eterno batallar de la política luchan incesantemente hoy más que ayer y mañana más que hoy, en pos de los ideales que forman el credo de un partido que, á no dudar y sin demora, tendrá que recoger del arroyo á la madre patria que triste y abatida siente la congoja ocasionada por los crueles dolores de las insondables heridas que le vienen infiriendo los sectarios de la monarquía.

Por lo que á Palma se refiere, tiempo hace que demostrado está, que el Partido Republicano, al acudir á las urnas, tiene asegurado el triunfo de sus candidatos, aunque contra él se presente el compacto núcleo que formarse puede con los heterogéneos elementos de todos los partidos monárquicos.

Si no sucede así en los pueblos, no se debe á que en éstos la fé en los salvadores principios de la causa republicana haya dejado de arraigarse, sino que el falseamiento del sufragio es producto ruín de la alevosa conducta de aquellos mismos que entregaron há pocos años nuestro imperio colonial al extranjero, los que contra la voluntad del pueblo han venido sosteniendo en candelero al silbado gobernador de Valencia, en fin, los mismos que tal vez mañana concederán premios y honores á los que se recrean con el asesinato de imberbes estudiantes, en cuya sangre inocente se ahogarán los causantes de tan graves acontecimientos.

Más, es incontestable que, lo que hasta ahora ha venido sucediendo en los pueblos, llegará pronto á tener su término, y en los mismos pueblos la opinión se manifestará tal como se viene haciendo en la capital, siendo de ello una inequívoca prueba, la varonil energía empleada por los correligionarios de la casi totalidad de los pueblos de esta Isla, contestando al llamamiento hecho por el Comité del Partido de esta Capital, al ser invitados al meeting del domingo, cuyo acto al igual que en las demás provincias de España tuvo lugar, para un simple recuento de votos, como de ello están ya enterados nuestros lectores por la hoja suelta repartida oportunamente.

Lejos de incurrir en exageración, podemos asegurar que el número de asistentes al meeting unido con el de representados, conforme se verá por las cartas de adhesión que publicamos en otro lugar de este periódico, recibidas de los Comités de los pueblos de esta Isla, ascendía á un total de unos doce mil, partiendo de la base que los congregados personalmente en el local de referencia, sólo fuesen cinco mil, de cuyo número excedían.

El acto resultó imponente, magestuoso y una patente manifestación de que el republicanismo mallorquín va extendiendo hondas raíces en nuestra querida roqueta.

A la hora indicada y después de aplicado el objeto de la convocatoria y dado lectura de las cartas de adhesión, usaron de la palabra los se-

ñores Fuset, Martí, Ferrer (de Andraitx), Villalonga (D. Francisco), García y Orell, Pou, D. Juan Palou y Coll, Villalonga (D. Antonio), y D. Benito Pomar.

Los temas de las brillantes peroraciones pronunciadas por tan distinguidos oradores fueron diversos y á cual mejor.

Aunque exentos de personalismos y de forma suave fueron enérgicos en el fondo.

De una manera magistral fueron censurados los defectos de que adolece la institución monárquica, demostrando que dicha forma de gobierno se derrumba no sólo por ser arcaica, sino por ser ya cuestión de dignidad de los españoles.

Se puso de relieve los inconvenientes y perjuicios que á las naciones ofrece el tener que ser gobernadas por inexpertos jóvenes de 17 años, cuando para tan supremo mando se necesita que el país sea regido por un hombre á quien sus años y su experiencia en unión de su saber, le acrediten el justo título de buen estadista.

De una manera detallada se hizo referencia de los sucesos ocurridos con motivo de la guerra de Melilla, de los desastres de Cavite y Santiago y de la inexplicable rendición del ejército que guarnecía aquellas nuestras islas situadas en la embocadura del golfo de México.

Se habló del sangriento drama acaecido estos pasados días en Salamanca, y se anatematizó el uso del *mauser* en el interior de las poblaciones, pues los mortíferos efectos causados por dicha arma, hace que aún para la guerra resulta en extremo desastrosa.

No se dejaron tampoco olvidados los inquisitoriales tormentos de Montjuich dados á los presos, de cuyas torturas se vieron libres gracias á una revisión.

Se puso de manifiesto la imprevisión de los gobiernos de la Monarquía, citándose entre otros ejemplos, el que de una manera inadvertida por el actual gobierno, el que en los precisos momentos, dos escuadras extranjeras, una por el extremo Oriente y otra por el Occidente surquen el litoral del Mediterráneo, cuyos viajes bien pudieran resultar tristes preludios de acontecimientos tan graves como el de la pérdida de independencia de nuestra patria, cuyo triste fin puede ya sólo impedir la pronta proclamación de la República en España.

Tratáronse muchos otros asuntos de importancia que resultaría prolijo enumerar, al final de cuyos periodos fueron en extremo aplaudidos los oradores.

Debido á una ligera alusión hecha por el Sr. Pomar, usó de la palabra el inteligente y distinguido obrero socialista D. Sebastián Crespi y Boscana, quien manifestó que, si bien por el partido Socialista, el Republicano se halla dentro de la burguesía, no es esto óbice para que *aquel* considere á *este* como un fuerte puntal, añadiendo que, cuando las circunstancias lo exijan, el partido Socialista no necesitará ser llamado en auxilio para el advenimiento de la República.

Los consecuentes republicanos y veneradísimo ancianos D. Antonio Villalonga y don Juan Palou y Coll, en brevísimas palabras consiguieron demostrar á los reunidos que, sus muchos años no han conseguido que el frío de la senectud, apagara la ardorosa llama que en sus pechos hizo germinar en los primeros años de su juventud las sublimes doctrinas del republicanismo, por cuya idea lucharon, luchan y lucharán, por lo cual fueron ovacionados.

Una vez dado término á los discursos, el «Orfeón Republicano Balear» á cuyo acto asistió con su correspondiente pendón, cantó el himno «La Marsellesa», por lo que consiguió grandes aplausos, como igualmente aplaudida fué dicha masa en su primer coro al dar principio al reseñado acto.

Inmediatamente los cinco mil reunidos salieron del consabido local, y en manifestación compacta se dirigieron al Centro de Unión Re-

publicana, donde reinaba la alegría en todos los semblantes, por la importancia tenida el hecho que acabamos de relatar.

\*\*

He aquí los telegramas recibidos en la noche del domingo y en el día de ayer, referentes á los mitines llevados á cabo en las capitales de provincia, en cumplimiento de las instrucciones de la circular del Sr. Salmerón.

### Ibiza

Republicanos Ibiza número trescientos saludan correligionarios Mallorca.—*Riera*.

### Mahón

Republicanos menorquines reunidos meeting Teatro Principal saludan fraternalmente republicanos mallorquines.—Presidente meeting, *Rodríguez*.

### Huelva

3.000 republicanos Huelva saludan fraternalmente correligionarios de esa Capital.—Presidente, *Diaz*.

### Guadalajara

Republicanos alcarenos reunidos número 2.500 saludan correligionarios de esa.—*La Comisión*.

### Badajoz

Republicanos Badajoz en número de once mil diez saludan correligionarios de esa capital.—*Landa*.

### Reus

Republicanos provincia Tarragona quince mil quinientos saludan correligionarios esa.—Presidente, *Guasch*.

### Alicante

Republicanos Alicante en número 22.000 saludan correligionarios.—*Perez Pastor Auso*.

### Málaga

Doce mil republicanos Málaga cincuenta mil provincia saludan esos correligionarios.—*Gomez*.

### Coruña

Reunido Teatro Principal Coruña 3.000 republicanos saludan correligionarios.—Presidente, *Lenz*.

### Córdoba

Los republicanos de Córdoba en número 10.448 saludan á sus correligionarios de esa.

### Zamora

Setecientos republicanos Zamora saludan correligionarios.—*Montilla*.

### Valladolid

Ocho mil republicanos provincia Valladolid saludan correligionarios de esa.—Presidente meeting, *Meiro*.

### Santander

Seis mil republicanos Santander saludan correligionarios.—*Antonio Perez del Molino*.

### Pamplona

2.050 republicanos navarros saludan correligionarios Baleares.—*Junta Directiva*.

### San Sebastian

Los republicanos de Guipúzcoa en número de 2.779 saludan á sus correligionarios de Palma.

### Almería

Republicanos Almería en número 1600 saludan correligionarios Palma Mallorca.—*Lauglas*.

### Gerona

7.000 republicanos Gerona saludan correligionarios esa provincia.—*Carreras*.

\*\*

Las adhesiones enviadas desde los pueblos de la isla, indicando en las mismas el número de republicanos representados en el mitin, han dado á este acto una importancia muy digna de tener en cuenta, y que acrecentará á medida que la organización de las fuerzas republicanas de Mallorca se vaya completando, como, en efecto, así ocurre á juzgar por el entusiasmo que reina ya en algunas localidades que hasta han sido feudos sumisos de caciques antipáticos que hace tiempo debieron pasar á la Historia.

De **Lluchmayor**.—Han sido respresentados en el mitin 400 republicanos.

De **Sóller**.—Enviaron representación en nombre de 500 republicanos.

De **Pollensa**.—Estos valientes republicanos estuvieron representados en número de 200.

De **Manacor**.—Los 300 republicanos representados en el mitin, forman un núcleo consecuente en todas las luchas y de acendrado amor á los ideales republicanos.

De **Capdepera**.—En este pueblo nuestros correligionarios enviaron su adhesión entusiasta y estuvieron representados en número de 200.

De **Selva**.—En este pueblo los republicanos se organizan y están muy animados para batallar contra toda clase de monárquicos.

De **Felanitx**.—Nuestro buen amigo señor Quifones, gefe muy querido de los republicanos de Felanitx, y los estimados correligionarios que constituyen aquel Comité firman una muy expresiva carta adhiriéndose al mitin en número de 500 republicanos de aquella importante y simpática población.

De **Sineu**.—Los buenos republicanos de esta localidad renacen á la vida republicana. Así se desprende de cariñosa carta de adhesión en nombre de 200 republicanos.

De **Esporlas**.—Estuvo presente numerosa comisión republicana representando á 200 republicanos entusiastas.

De **Santa María**.—Tampoco faltaron algunos republicanos de esta localidad representando á 50 de sus correligionarios.

De **Inca**.—Los republicanos de Inca en número de 500 estuvieron representados por nuestro correligionario D. Sixto Pers.

De **Andraitx**.—Con nuestro querido amigo, el entusiasta propagandista republicano, el médico Sr. Ferrer, estuvieron representados 300 correligionarios.

De **Campos**.—Enviaron representación en nombre de 400 correligionarios.

Seguimos recibiendo cartas de adhesión que seguiremos publicando en números sucesivos.

Mañana publicaremos los nombres de nuestros consecuentes y probados correligionarios que estuvieron presentes en el mitin, comisionados por los organismos republicanos en sus respectivas localidades. La premura del tiempo impide que en el número de hoy hagamos constar esta relación, dejándolo para mañana para satisfacción nuestra y de todos los republicanos de Mallorca.

Para terminar, repitamos la frase de nuestros venerables veteranos, D. Antonio Villalonga, y D. Juan Palou y Coll ¡Consecuencia y adelante! ¡Viva la República!

## Error de cálculo

Nuestro colega *La Almudaina*, en su edición de ayer, al ocuparse del *meeting*, sólo hace ascender á más de un millar los reunidos asistentes á dicho acto, lo que es completamente erróneo.

No por esto creemos que estuviera en el ánimo del reporter de dicho nuestro colega, el interés de rebajar algunos miles el número de congregados al acto que nos ocupa, como tampoco pretendemos el que *La Almudaina* rectifique dicha inexactitud, puesto que hechos tan públicos no necesitan de rectificación alguna. Los mismos congregados podrán juzgar de quien se aproxima más á la razón, si *La Almudaina* que alega solo ser más de un millar los congregados, ó *LA UNIÓN REPUBLICANA* al afirmar que estos ascendían á poco más ó menos á cinco mil.

Después de hecha esta observación, ahora el público que juzgue.

1000 cartas y 1000 sobres Comercio. Ptas. 18  
Imprenta y Papelería de Francisco Soler.—PALMA

# DISCURSO DEL SEÑOR SALMERÓN

El Sr. SALMERÓN: Queridos correligionarios: El acto que habéis realizado, aparte lo que personalmente me concierne, tiene grande, incontestable trascendencia para la causa de la República, para los destinos de la patria.

## Nueva era

Las fuerzas sociales aquí representadas, el fin concreto y práctico de esta unión, el indisoluble vínculo que entraña, hasta que hayamos instaurado la República, constituyen una nueva era, a partir de la cual podemos los republicanos decir que tenemos derecho para gobernar a España, porque los partidos monárquicos, por servir a la dinastía, han llevado a la patria a la pérdida del imperio colonial.

No representa sólo una gran manifestación de fuerza republicana; de energías sociales que han llegado a reconocer que sólo por la República puede redimirse la patria, que sólo en ella puede instaurarse un régimen de justicia que garantice la paz social. Representa algo más que eso; que las fuerzas neutras del país que habían llegado a desconfiar de la eficacia de toda solución política, que mostraban desdén hacia la República y habían perdido por completo su confianza en el régimen monárquico, salen de su apatía, desechan su error y reconocen que con la República es posible que España se redima; aun cuando desgraciadamente no podrá reintegrarse en el dominio que representaban sus gloriosas tradiciones. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

## La restauración borbónica

Podemos de hoy más afirmar que mediante la representación del partido republicano, España ha llegado a darse cuenta de lo que la ha costado la restauración borbónica. Parecía como que en España se había perdido (uno de los representantes del partido conservador lo decía al notar que parecía que no había pulso en el pueblo español), que había desaparecido aquella energía de un cuerpo vivo, vigoroso y sano, capaz de reaccionar contra tanta ignominia, contra tanta afrenta, a la cual se habían postergado los intereses nacionales para servir los intereses monárquicos; y todavía en la hora presente, al sellar de qué manera ha venido el régimen monárquico a mostrar su radical incompatibilidad con las exigencias y las necesidades nacionales.

Todavía se llega a alegar como un timbre de gloria el haber suscrito el Tratado de París (Aplausos), y eso podrá ser un título de honor a fuer de monárquico; no lo es ciertamente a título de patriota.

## El altar y el trono

Hay obras que nosotros no podemos realmente acometer, pero que podemos poner en camino de que lleguen a realizarse.

Lo que los pueblos pierden en el proceso de la civilización por haberse quedado a la zaga, por no haberse incorporado al espíritu del tiempo, difícilmente se restaura; pero tratar de ponernos al unísono con las naciones civilizadas del mundo; emancipar el poder del Estado; afirmar principios de soberanía, en vez de dejar todavía el Estado en las gradas del Vaticano para que no se sirvan los intereses nacionales, sino los beatíficos de una dominación clerical inspirada por el jesuitismo, eso podemos y debemos hacerlo inmediatamente. (Bien, bien.)

Esta impía alianza del altar y el trono es menester que tenga un límite con el movimiento de resurrección del espíritu de España. Nosotros no podemos en la hora presente determinar cuál será aquella serie de soluciones que den concreta satisfacción a las aspiraciones nacionales; pero nosotros podemos y debemos determinar la orientación y la dirección y nosotros hemos de afirmar, es nuestro deber indeclinable en la hora presente, que cualquiera que sea la solución concreta que en el proceso del tiempo y mediante la acción vayamos determinando, esa obra que responde indefectiblemente a las aspiraciones del progreso, a la restauración de las peculiares energías nacionales para que la integración de esas energías pueda hacer una España tan libre, tan soberana, tan próspera como los principios democráticos demandan, como la autonomía personal y la representación de toda entidad colectiva. (Aplausos.)

Y eso hemos de hacerlo consagrando el vínculo que ahora aquí hemos contraído con las condiciones de vida de un partido político; que en aras de la patria no puede ciertamente ser lícito a ninguna fracción republicana, rompiendo este concierto del cual depende el triunfo de la República, la restitución de las energías nacionales.

## Unión realizada

Si, hemos formado el partido republicano. Aquí está la integridad de fuerzas que han venido a este concierto como de distintos campos, de procedencias distintas, porque merced a ciertas condiciones que el desconcierto de la antigua República, que como ensayo y a título de precursores instauramos, prescindiendo de tal manera de los núcleos formados que cada cual tuvo que replegarse en la causa de sus naturales prin-

cipios, estimando que ellos eran los únicos salvadores de la patria, los únicos ajustados al ideal republicano.

Pero esas distintas representaciones eran diferenciaciones anticipadas, que una experiencia que hemos sabido aprovechar nos ha aconsejado la unión, y hemos venido a realizarla ahora, aplazando las diferenciaciones para el momento oportuno, porque en la presente hora toda diferenciación es anticipada.

¿Es que, por ventura, habría alguien que de tal manera antepusiera lo que se determina, a título de circunstancial a aquello que es lo fundamental y lo sustantivo? ¿Es que habría alguien que cuando llegue a reconocer que para la República se exige en primer término la unión de los republicanos, fuera a decir que antes que el advenimiento de la República, sin que respondiera a sus particulares aspiraciones y sentido, prefería que siguiera este régimen monárquico unido con el Vaticano, inspirado por el jesuitismo?

Quedan, es cierto, eminentes personalidades y allá en la cima de antiguas fracciones republicanas, quienes por motivo sin duda respetables, para mí siempre respetables, pero desconociendo que no es lícito a los hombres políticos en los partidos populares apartarse de la corriente que la opinión pública determina, no han llegado a tener su representación en esta Asamblea. (Aplausos.)

Obremos, procedamos nosotros con aquel espíritu de confraternidad respecto de aquellos que aquí no están representados y nos han negado su concurso; demostrémosles que por este camino se llega a la meta de sus aspiraciones que son las nuestras, y de seguro, ante esta soberana lección de amor en los dominios de nuestras ideas y del servicio a la patria, ellos tendrán que incorporarse a nosotros. (Aplausos.)

Y como quiera que aquí en el campo republicano no ha de haber obstáculos en las personas, porque aquella a quien habéis honrado con una designación jamás se prendió ni de títulos ni de honores que no tuviesen por primordial base, por exigencia insustituible, el cumplimiento del deber, yo os digo que si para la integración de esas fuerzas fuese necesario, haciendo uso de esas facultades que me habéis conferido, yo les ofrecería mi puesto para que la integración de las fuerzas republicanas fuera un hecho. (Aplausos.)

Hay en este acto algo que es sustantivo, y por serlo es definitivo y prevalecerá hasta que la República se instaure, hasta que hayamos hecho en la monarquía aquella justicia que demanda la Historia con estos fueros de inflexible severidad en sus fallos, sin los cuales los pueblos que no lo ejercitan son pueblos débiles y dignos de ser compadecidos. (Muy bien, muy bien.)

## Política positiva

Esa obra sustantiva es la que liga a todos los federales que tienen aquí representación; a todos los progresistas, a todos los posibilistas, a todos los centralistas, que tan digna y honrosa representación han tenido en esta Comisión ejecutiva, y obliga a no suscitar ni obstáculos, ni diferencias en el proceso en que haya de desenvolverse nuestra acción; porque en primer término no vamos a incidir en aquel pasado error de la política romántica de formular programas sacados de la cabeza, determinados por una abstracción y afirmados con un espíritu casi sectario y fanático de dogma. Vamos a hacer la política positiva que demandan los tiempos; vamos a realizar una obra consistente en la acción y no vamos a requerir a la inteligencia más que para que presente aquellas soluciones que la propia acción reclame y demande. (Bien, bien.)

Iremos haciendo el programa en el proceso de la acción, demostrando al país que aquellas cuestiones que son insostenibles dentro del régimen monárquico, pueden tener dentro de la República la solución que cuadra con el engrandecimiento de la patria, con el cumplimiento de la justicia, con la eliminación para siempre de la oligarquía imperante que hoy nos ahoga. (Estrepitosos aplausos.)

No es, pues, ni vaga ni indefinida nuestra obra. Bastaría sólo con reparar que el nombre de República entraña de suyo un programa entero. La República es la negación de todo lo que hay en la monarquía, en la substancial incompatibilidad con las aspiraciones y las necesidades nacionales.

La República es la afirmación resuelta, definitiva de la Soberanía de la Nación; de que España entre en la libre posesión de sus dominios, de tal manera que no haya ciertamente ni quien, al amparo de la ley, trate de poner límite al ejercicio de su soberanía, ni quien, mixtificándola y falseándola, llegue a arrastrar por el lodo las mismas conquistas democráticas impuestas por el espíritu de los tiempos. (Bien, bien.)

## Las clases neutras

De entre las fuerzas sociales que tienen representación en esta Asamblea y cuya exposición

tan sobria, tan severa, tan elocuente se ha hecho por la Comisión organizadora, yo no he de recoger sino algunas notas, aquellas que sirvan para demostrar a la faz del país de qué manera al conjuero de la unión de las fuerzas republicanas, se han aprestado a ingresar en nuestro campo, a prestarnos su ayuda, a luchar con nosotros, por su propia redención y por el engrandecimiento de la patria.

Y de entre esas, notad qué representación la de esos elementos neutros, de entre los cuales viene a surgir aquella voz, encarnación de pensamiento sereno, de conocimiento de las condiciones prácticas de la vida, de las apremiantes necesidades nacionales que el señor Costa vino a encarnar con su política. (Aplausos.)

El vale y representa una legión; que no queda sólo para los jesuitas hacer que sus individuos sean legión. También nosotros hemos aprendido a hacer legión de las personas. (Muy bien.)

Esa representación de las clases neutras que constituyen el nervio de la clase media, todavía por necesidad y por vanidad de todas las clases sociales, es llamada a regir los pueblos, capacitando a las clases obreras para que ellas lleguen a intervenir en los destinos del Estado, y realizando aquella misión que permite que la sociedad se integre al organizarse en el Estado. De suerte que no sea el Estado algo que perturbe el organismo de la sociedad, algo que explote, algo que denigre, algo que envilezca, algo que destruya las energías de la nación. (Grandes aplausos.)

## Los obreros y la República

¿Cuándo, en todo el proceso de la historia del partido republicano, se ha visto concurrir una representación tan valiosa de las clases obreras, desde los ilustrados representantes de los talleres y de las fábricas de Cataluña, hasta aquellos desgraciados, y no por su culpa, sino por la ajena, ignorantes trabajadores del campo de Extremadura y de Andalucía, que han venido a engrasar las fuerzas republicanas? (Muy bien.) Eso no sólo nos permite realizar una gran obra social, sino que nos impone un ineludible y sacratísimo deber. Y no quiero que hable en esto aquel mozo de hace treinta años; quien uno de los timbres, el único, que podía estimar en su vida, es el haber luchado defendiendo la Internacional. La representación republicana, con el movimiento gradual, progresivo, discreto, pero constante é inspirado siempre en la justicia, permitirá al trabajo venir a ejercer el predominio que le corresponde por el cumplimiento de su deber.

Nosotros, a fuer de demócratas, pero demócratas que distamos tanto de la demagogia por el sentido con que abrazamos y cultivamos los principios democráticos, como del régimen monárquico por radicalmente incompatible con la democracia; nosotros queremos que no haya ciertamente aquella lucha de clases, que no pueda tener un dominador común en lo que al derecho corresponde por la situación que el proceso de la tradición ha creado, en aquella otra aspiración que la que el derecho encarna en fuerzas que todavía no han llegado al poder, pero que en cuanto tienen la conciencia, tienen el derecho de alcanzarlo y de integrarlo con reformas económicas y sociales.

## La juventud republicana

¿Cuándo, en estos últimos treinta años transcurridos desde el ensayo de la primera República, cuándo hemos sentido el impulso de la juventud, demostrado en la hora presente? Nos hemos dolido todos de ver cómo salían de las aulas, cómo se formaban en el tráfico ordinario de la vida, gentes apáticas é indiferentes ó por perturbación de la voluntad, y en vez de venir a tomar puesto en las filas del progreso, como les cumple, iban a recibir las inspiraciones de los Luises. (Bravo.) Pero ahora vienen, y aún vienen de aquellos claustros en los cuales todos los profesores, con raras excepciones, parecían haber hecho profesión de aceptar los dos dogmas que son substancialmente incompatibles con las exigencias del libre cultivo de la ciencia. (Aplausos.)

## La conquista del Estado

Con tal integración de fuerzas podemos realmente acometer una grande, transcendental, definitiva empresa, de la cual hay que hablar en aquellas condiciones que la circunspección impone, que la mayoría del partido republicano demanda y que sería torpe no prestarle, para no traer a los labios lo que debemos tener en el fondo de nuestra voluntad, y que no llegue a tener manifestación exterior, sino cuando la fuerza haya encarnado en sus aspiraciones; nosotros, digo, podemos y debemos realizar una magna empresa: ir a la conquista del Estado. (Muy bien.) Y vamos a la conquista del Estado haciendo uso de todos los medios. (Aplausos.) Haciendo uso, repito, de todos los medios, porque cuando se ha demostrado por una sistemática conducta de los poderes públicos que los medios legales están obstruidos para que la soberanía de la nación se afirme, en el ejercicio de la soberanía ha de encarnarse la fuerza reclamada para el restablecimiento del derecho cuando torpe é indignamente se le conculca, porque entonces no es el

derecho, sino la depuración de la fuerza; y cuando el derecho se corrompe, del fondo de aquel derecho surge la fuerza que viene a restablecer su soberanía. (Aplausos.)

Si, queridos correligionarios, ahí vá; pero no es digno de un partido republicano, tan serio, tan maduro, tan capacitado para el poder, hacer constante y solemne alarde, que es perturbador y estéril y al cabo quebranta las fuerzas, y debe quedar como mera indicación que nos aprestamos todos a servir con aquella abnegación que demanda el fervoroso culto de nuestras ideas. (Muy bien.) En ese sentido podemos ofrecer al país, a los partidos monárquicos que, sin ofensa personal sea dicho, más ejercen la función de una excrecencia, que amengua el organismo nacional y lo corroe, que la integración de las energías y fuerzas sociales; nosotros, digo, podemos ofrecer al país este singular ejemplo: el partido republicano representando fuerzas mayores que todos los partidos monárquicos juntos, resuelve todas sus diferencias en dos horas; ante aquellos que por ahí dividen las gentes y hacen que afanosas se entreguen a la intriga y apelen a todos los medios de astucia al amparo de aquella majestad que, con ser infantil, es árbitro de la patria. Nosotros, pensando sólo en lo que demanda la pureza de nuestras ideas, la santidad de la empresa ante la cual de hoy más rendiremos todos el tributo de nuestros esfuerzos, y si necesario fuese, sin arrogancias, el de nuestra vida; nosotros podemos decir que todo lo resolvemos en la gran familia republicana en unos cuantos minutos, los bastantes para saludarnos, para estrechar nuestras manos, para fundir nuestros corazones en un sentimiento, nuestras conciencias en una voluntad.

Todo eso es lo sustantivo, todo eso es lo definitivamente afirmado, lo que irá creciendo, lo que no menguará hasta que hayamos conquistado el Estado é instaurado en su cima la representación de la soberanía del pueblo. (Muy bien.)

## La jefatura

Pero al lado de eso, queridos correligionarios, hay una cosa de suyo provisional por su propia índole accidental y transitoria, y esa es la representación en el jefe de esta unión sustancial de toda la fuerza republicana. Yo no soy, yo no puedo ser, yo no debo estimarme sino como un jefe provisional, accidental. (Muchas voces: ¡No, no!)

Comprenderéis, queridos correligionarios, que, por grande que fuese el honor (no parece que lo haya mayor), jamás puede ante el honor rendirse el deber, y lo que nos distingue a los republicanos es eso. Somos hombres de deber, hombres que no mentimos, que no torcemos jamás nuestra intención; en el momento en que lo hagamos, nosotros cometemos un acto de traición con nuestra conciencia, de profanación de nuestras ideas.

Notadlo bien; yo no digo que no quiera; (las cargas no se rehuyen) lo que no acepto es ese honor y el cargo a título definitivo, y os voy a decir por qué. Porque también es bueno que demos los republicanos esta lección a los partidos monárquicos.

Nosotros podemos ofrecer al país este ejemplo: mientras ellos luchan, sin reparar en los medios, por la conquista del poder, y antes se rinden como serviles, que defienden su derecho como ciudadanos dignos. (Aplausos.)

Todos debéis reconocerlo. No es éste el término de una obra; esto es el comienzo de la obra. Es una nueva era la que inauguramos hoy. ¿Cómo cabe pensar que pueda en estas condiciones existir una jefatura? La jefatura no tiene, no puede tener, no debe tener para nosotros más que este valor. Necesitáis, ya que no la defináis por modo objetivo, una cierta representación simbólica. Haciéadome símbolo de esa representación es como yo puedo aceptar esa jefatura. (Aplausos.)

Por el respeto que os debo, por el legítimo aprecio que para cumplimiento de mi deber he de hacer de mis propias resoluciones, de los dictados de mi conciencia, yo no puedo en modo alguno venir a confundir eso que es provisional y transitorio, como si en mi se cifraran la fuerza y el poder del partido republicano.

Acabemos de una vez para siempre con todo lo que pueda tener este carácter personalista con que todos solemos suplantir la representación de las ideas por las aspiraciones y vanidades personales. Y si con ese carácter yo acepto la jefatura que me habéis conferido, comprenderéis que para la obra, para el empeño de la acción, es necesario que haya medios que son de distinta condición, que van desde el concurso económico, sin el cual no hay obra colectiva que se realice, hasta aquel devoto en que las gentes forman legión para servir a las ideas que crean fielmente encarnadas en quien los dirige, y se necesita que haya una disciplina, y con la disciplina un sentimiento de nobleza de su deber, de lo que vosotros pensáis, que erigiendo una jefatura surja del organismo íntimo constituido en todos sus elementos necesarios, indispensables, y sin los cuales sería tan estéril, tan impotente (permittedme la expresión), tan irrisoria la jefatura como si se idease un organismo con cerebro sin nervios periféricos que le sirvieran de complemento.

Por lo mismo que nos encontramos en esa situación, yo tengo que exponeros como una condición indispensable, dejando a un lado aquellas

otras que ya ireis conociendo, y sin las cuales quedaría como una gran raya en el agua, pero que breve tiempo la haría desaparecer, este hermosísimo acto, aparte aquellas otras condiciones de las cuales depende que las fuerzas aquí representadas alcancen una organización sana y robusta.

Yo tengo el ejercicio de esa facultad que me habeis conferido; yo tengo al presente que decir, en aquella forma solemne y pública, que el respeto que os debo impone, para que no haya nada absolutamente que en lo que toca á lo público quede en el secreto ni en la relación de intimidad personal, donde ciertas influencias suelen en nuestra política perturbar las más altas y supremas aspiraciones generales del país que hay una Comisión constituida que ha iniciado esta organización y que á esa le cumple continuarla, y que esa es la que designo y que vosotros seguramente aclamaréis para que lleguemos al punto en el cual el partido republicano estará robusto y seriamente organizado y entonces podrá constituirse por modo definitivo. (Muy bien.)

**Exigencia patriótica**

Y con esto, queridos coreligionarios, á la acción y á la acción, poniendo constantemente en nuestros labios, aspirando á infundir en el alma de nuestros conciudadanos, que si nosotros luchamos por derribar la monarquía y si nos vemos constreñidos á causar escombros, quizás con ello á realizar alguna lesión personal, no necesitamos invocar testimonios de la fe positiva, nos basta la santidad de nuestra conciencia; no lo hacemos ni siquiera por servicio de las ideas republicanas, lo hacemos por imperiosa exigencia de la patria. (Muy bien.) La patria que no puede, la patria que no debe consentir que llegue todavía el caso en el cual no puede el Estado decidir de relaciones jurídicas y está pendiente el ejercicio de su soberanía del concierto del Vaticano, ¡qué digo concierto!, de las imposiciones del Vaticano; la patria que no puede, que no debe consentir que llegue á ahondarse este abismo, en el cual se hacen incompatibles los intereses dinásticos con las apremiantes necesidades de la patria; la patria, que no puede ni debe dejar en definitiva imponer aquella serie de actos, merced á los cuales, por servir á la dinastía fuimos á una guerra torpe é insensata. Por servir á la dinastía abandonamos la defensa que hubiera siquiera consagrado y sellado el honor y por servir á la dinastía pactamos un tratado, que será el eterno baldón de la integridad del honor de nuestra España. (Aplausos.)

**La España del pasado y la España del porvenir**

Para eso, para baldón de autores de tremendos hechos, que seguramente grabará la Historia y valdrán más que las estatuas que con la obediencia de los monarcas se erijan, nosotros podemos decir: «Hubo una España que fué desmembrada, que fué desposeída de su imperio colonial por la restauración austroborbónica. Hay una España que entra en el camino de la civilización moderna, que restaura sus fuerzas, que va á proveer la despensa, que va á llenar de alumnos y de sabios, de libros, de inteligentes maestros las escuelas, á llevar las decisiones del derecho, las aspiraciones de la justicia, á las contiendas del capital y el trabajo; y de esta manera España será digna de la obra que nosotros realicemos, y nosotros podremos en holocausto de la patria decir que hemos cumplido con nuestro deber, sin rendir nuestro cuerpo á la fatiga.

Para concluir; como parte de nuestras desgracias han llegado á consumarse en tan ignominiosos términos por el aislamiento á que nos redujo el tener el privilegio excepcional en el mundo de conservar á los Borbones (Risas) y haberles reintegrado, reiterando aquel tremendo error de nuestra historia de ligarnos con el genio medioeval, condenado á la muerte por irremisible decreto de la Historia, en representación de los Austrias; nosotros debemos tratar de erigir una España, que, siendo capaz de entrar en el gran concierto del mundo, vaya allá donde le llaman los sagrados vínculos de la sangre, las comunes aspiraciones de la raza y hasta las exigencias de los propios intereses

Nosotros debemos capacitarnos para llevar en el Viejo Continente la representación de las Repúblicas Hispanoamericanas. (Muy bien.) Nosotros debemos por aquellos medios que la prudencia, que el amor, que la devoción á una causa suprema nos imponen, tratar de que España llegue á tener una representación común en el mundo desde las bocas del Ebro á las del Tajo. (Aplausos)

Nosotros debemos, por último, apretar la mano que se nos tiende de allende el Pirineo por los franceses que comulgan en esas aspiraciones, y así como ellos han hecho una República mesurada, prudente, pero unificada, nosotros estamos dispuestos á seguir por ese camino y á que España llegue á ser un día miembro digno de la raza latina, factor integrante en la civilización del mundo. Y como expresión en parte de esos sentimientos, yo os pido autorización para contestar el telegrama de Clemenceau (Varias voces: Sí, sí,) que representa en Francia una fuerza valiosa, la de estar precisamente en este concierto de las aspiraciones populares, de la represen-

tación socialista, del espíritu radical, ligado á las exigencias del espíritu más prudente, del más soberano sentido de gobierno. (Muy bien.)

Y como contando con esos elementos, estas simpatías morales sirven para prestarnos aliento y ayudarnos á restaurar nuestras fuerzas en la tremenda depresión moral causada por la Restauración, nosotros podemos levantar la frente diciendo á Europa: «Aquella España que fué, era obra de la monarquía. Esta España que renace, es la obra de la República» (Grandes y alaridos aplausos.—El orador es felicitado y aclamado por todos los presentes.)

**NOTICIAS LOCALES**

Ayer tarde en el camino entre Son Serra y Son Rapina ocurrió un choque entre dos carretones de recreo, volcando uno de ellos.

El conductor sufrió una herida en la cabeza la que fué curada de primera intención en una casa de aquel suburbio.

Se impone una vez más que el Sr. Gobernador y el Alcalde dicten órdenes severas á fin de evitar incidentes como el que denunciarnos.

Por llevar la «cuba» en la barriga ayer noche fué conducido á Capuchinos por la policía un sujeto que promovía escándalo en la calle de Camaró.

En el número de mañana deremos cuenta á nuestros lectores, del importante mitin que se celebró ayer en La Puebla.

Por cuestión de amores riñieron ayer noche, á la salida del Teatro Principal, dos señoritos, propinándose mutuamente varios garrotazos.

La intervención de los transeúntes puso paz á los contendientes.

Ha llegado á nuestra redacción atenta tarjeta de visita de nuestro buen amigo el notable artista D. Pascual Gregori que forma parte de la compañía que con tanto éxito actúa en el teatro Lírico.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido.

Procedente de Alicante é Ibiza ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Isleño» con carga general, pasaje y la correspondencia.

**TEATRALIA**

**TEATRO PRINCIPAL**

Con buen acierto empezó la temporada en nuestro primer teatro.

¡Gemma Farina, Andrea Beltramo, Arturo Garzes!, tres verdaderos artistas secundados notablemente por dignísimos compañeros, forman la compañía; quizás la que ha inspirado mayor atención de nuestro público, después de pisar la escena artistas de tanta valía como la Vitaliani y Blanca Iggius de feliz recuerdo.

«L' Spie» y «L' Honore» obras de mucho talento y en donde el artista tiene ancho campo para desarrollar sus facultades, fueron admirablemente interpretadas, resultando un conjunto tan acertado que honra en alto grado á su director y pone de relieve las brillantes condiciones que reúnen los artistas. Para esta noche está anunciado «El Disonesti».

**TEATRO LIRICO**

Con llenos consecutivos, ha empezado la temporada en el popular teatro de la calle del Conquistador.

Verdad que la compañía que en él actúa se lo merece.

Aparte de los inteligentes artistas D. Pascual Gregori y D. Evaristo del Castillo, tan conocidos, juzgados y aplaudidos por nuestro público, tenemos que hacer especial mención de las Señoritas hermanas Taberner, que han demostrado ser dos verdaderas artistas y han conquistado las simpatías de nuestro público.

Esta noche se pondrá en escena «El Barquillero», «Enseñanza Libre» y «Los Charros».

**POR TELEGRAFO**

(De nuestro Servicio particular)

**Agencia MENCHETA**

**Meeting republicano**

Madrid 13 á la 1  
> > 1  
> > 1  
> > 1

Se ha celebrado el anunciado meeting republicano en el Frontón.

El local estaba totalmente lleno.

En los palcos había la familia del señor Salmeron y muchas señoras.

También asistieron los aplaudidos autores hermanos Quintero.

Se leyeron las adhesiones recibidas de provincias, sumando tres millones veintinueve los adheridos á la unión republicana.

Presidió don Joaquin Costa acompañándole Llano y Persi, Morayta y Rubau.

El presidente dice, que á la misma hora celebran igual acto más de quinientos mil republicanos españoles.

El Sr. Costa cede la presidencia al catedrático de Comercio del Instituto de la Coruña Sr. Barcia Dorado, quien al usar de la palabra dirige un entusiasta saludo á Salmerón. Ensalza después á Francia, cuyo pueblo, dice, es digno de ser imitado.

Es necesario, dice, de imprescindible necesidad que derribemos la monarquía.

Es necesario, añadió, también republicanizar el ejército. España quiere, como lo ha demostrado, ser republicana.

Habla del Sr. Silvela y dice que en breve caerán nuestros gobiernos que sólo son propios de un país de eunucos.

Es necesario que venga una república en extremo radical, pues á no ser así es preferible que no venga.

Lo malo que han hecho hasta aquí los monárquicos lo han motivado las divisiones de los republicanos.

Nosotros no tratamos de regenerar á la nación, sino de crearla de nuevo.

Expone después los trabajos que realizará la república para conseguir la revolución desde arriba.

Urge, por lo tanto, la revolución para acabar con el actual régimen, pues sólo la república puede salvar á España.

Al terminar el orador fué ovacionado con entusiasmo.

**Manifestación.—Habla Costa.—Aplausos.**

Madrid 13 á las 2'00.  
> > 2'00.

A la salida del mitin republicano celebrado en el Frontón, unas 4.000 personas acompañaron al Sr. Costa hasta su domicilio.

Costa iba en carruaje.

Los manifestantes dieron vivas á la república y mueras á la monarquía y á Maura.

Los manifestantes obligaron al señor Costa á que hablara. Desde el balcón dijo: «Hoy es un día solemne en la historia de las libertades de España; es necesario ahogar á los extranjeros que quieren tragarse las últimas gotas de la sangre de la patria; es preciso liquidar con los que nos liquidaron las colonias.»

Estas palabras fueron coronadas con una estruendosa ovación.

Octavio Picón recomendó que la manifestación se disolviera con orden.

Un pequeño grupo de jóvenes siguió por varias calles repitiendo los gritos y vivas á la república.

En el patio del ministerio de la Gobernación había retenes de guardias de orden público.

**La prensa y los meetings republicanos.**

Madrid 13 á las 10'15

La prensa evidencia la importancia de los meetings republicanos celebrados ayer en casi todas las provincias de España, los cuales representan la reorganización del partido republicano.

Esto debe alentar al Gobierno á introducir reformas favorables al país.

**Mejoría de Conejito**

Madrid 13 á las 14'40

Barcelona.—El diestro Conejito ha mejorado algo, siendo su temperatura casi normal.

Después del enfriamiento ha reaccionado en hemorragia.

Los dolores son por lo tanto menos intensos.

Ha comenzado la circulación secundaria.

**De Melilla**

Madrid 13 á las 10'15

Melilla.—Han terminado la mina los sitiadores de Alcazaba.

Los sitiados han abierto otra mina frente á la primera en el lado opuesto.

El bajá está decidido á defenderla, desoyendo á los Santones.

La junta de las kábilas decidirá la fecha en que tenga que efectuarse la voladura.

**Huelga solucionada**

Madrid 13 á las 17'30

Málaga.—Ha sido solucionada la huelga de obreros albañiles tejeros, concediéndoles un aumento de un real por jornal y ocho horas de trabajo.

Se permitirá que trabaje el personal no asociado.

**Del Riff**

Madrid 13 á las 17'30

Un despacho publicado por el «Heraldo de Madrid» dice que los insurrectos rifeños se apoderaron de la alcazaba de Frajana.

Una parte de la guarnición que la defendía se ha refugiado en Melilla.

Espéranse detalles.

**Ataque á la Alcazaba de Frajana.—La guarnición refugiada en Meilla.**

Madrid 13 á las 19'30.

El Comité general de Melilla telegrafía que al amanecer, los rebeldes volaron la mina, abriendo una brecha en la Alcazaba de Frajana, por la cual pudieron asaltarla.

La guarnición se defendió algún tiempo, refugiándose después en Melilla.

Los rebeldes la persiguieron hasta los límites.

También se ha refugiado en Melilla el Bajá del campo, las mujeres y los askaris heridos.

**Proceso contra el general Borbón.**

Madrid 13 á las 23.

En el proceso instruido contra el general Borbón, el Sr. Fiscal ha calificado el hecho de atentado á la autoridad.

Ha solicitado por lo tanto para el reo un año y ocho meses de prisión correccional.

**Meeting republicano**

Madrid 13 á las 23

Logroño.—Se ha verificado el meeting republicano anunciado.

Habló el señor Salmerón diciendo que el Gobierno ha tomado á su cargo la acción de instaurar la República.

Reinó gran entusiasmo.

**Mr. Loubet en Marsella**

Madrid 13 á las 23

Marsella.—Ha llegado el Presidente de la República Mr. Loubet.

Le esperaban en la estación las autoridades y un gentío inmenso.

Al saltar al andén recibió una ovación delirante.

**Silvela y los republicanos**

Madrid 14 á la 1'30

Preguntado el señor Silvela por la opinión que le merece el movimiento republicano, ha dicho que lo juzga como la cosa más natural y que le satisface que lo hagan todo dentro de la legalidad.

Ahora—añadió—al ir á la lucha veremos quienes triunfan.

**TEATRO LIRICO**

Gran compañía de zarzuela cómica dirigida por los Sres. Vega y Taberner.

Gran función para hoy martes 14 Abril de 1903

**EL BARQUILLERO**

ENSEÑANZA LIBRE

LOS CHARROS

A las ocho y media

Entrada general 0'60 ptas. Media entrada 0'40 id.

**AL LENTE DE ORO**

— 25, BROSSA, 25 —

Molduras para marcos, Cudros y

Estampas

**GRAN BABATURA**

**ANUARIO RIERA**

GUÍA PRÁCTICA DE INDUSTRIA Y COMERCIO de ESPAÑA AÑO 8 DE SU PUBLICACION

COMPRENDE: Capitales de provincia, Cabezas de partido y Pueblos más importantes. Comercio, Industria, Profesiones, Artes y Oficios, Elemento Oficial y Propietarios, Censo de población, Datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, Ferrocarriles, Carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos y servicio de carruajes, Aguas medicinales, Bañeros, etc., y Sección Extranjeras.

Más de medio Millón de señas

Se vende en la PAPELERIA de F. SOLER Conquistador, 39 y 41.—PALMA

# AGENCIA DE PUBLICIDAD

## M. SERRA BENNASSAR

21 - LUZ - 21 - PALMA - 21 - LUZ - 21

ES LA ÚNICA EN MALLORCA que puede ofrecer verdaderas ventajas á los anunciantes.

Única casa que puede admitir anuncios para los periódicos  
 La Unión Republicana, La Tarde, Diario de Mallorca  
 y Diario de Palma

Concesionario único del Ayuntamiento para instalación de

### APARATOS ANUNCIADORES EN LA VÍA PÚBLICA

Colocación de carteles en

## MARCOS ANUNCIADORES

Distribuidos por los sitios más céntricos de Palma

GUÍAS, \* DIETARIOS, \* CALENDARIOS,  
 CROMOS \* OBJETOS DE CELULOIDE, ETC.

21-LUZ-21 = PALMA DE MALLORCA = 21-LUZ-21

### Anunciar es Dinero

Saber Anunciar

es UN SECRETO

¿Quereis conocerlo?

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD

21 - LUZ - 21

Ideas y Presupuestos gratis.



### FERRO-CARRILES

SERVICIO DE TRENES para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899.

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:25 (mixto entre Empalmes y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalmes) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana y 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde el Empalmes) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalmes) tarde.



### CORREOS

ITINERARIO de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

#### SALIDAS DE PALMA

Lunes, 10 mañana, para Ibiza.  
 Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo) y para Mahón (directo).  
 Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).  
 Jueves, 6 tarde, para Barcelona (directo).  
 Viernes, 6 tarde, para Barcelona (directo), Sabado, 5 tarde, para Ibiza y Alicante.  
 Domingo, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

#### ENTRADAS EN PALMA

Lunes, 7 mañana, de Barcelona y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).  
 Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante, y 6 mañana de Mahón (directo).  
 Miércoles, 7 mañana de Barcelona (directo).  
 Jueves, 9 mañana, de Barcelona (via Alcudia), y 2 tarde de Ibiza.  
 Viernes, 10 mañana de Ibiza y Valencia.  
 Sábado, 7 mañana, de Barcelona (directo).

### VINOS FINOS de todas clases

Las personas inteligentes y de buen gusto pidan en las bodegas de T. MANZANARO el legitimo

#### VINO TINTO DE VALDEPEÑAS

de calidad pura, auténtica y garantizada que es el mejor y más selecto de los vinos de mesa, que se vende al precio de 35 céntimos litro.  
 Este vino es sin adición alguna de aguardiente, como lo demuestra su baja graduación alcohólica de 13 y medio grados; dicho vino es de dos años de bodega, puede guardarse todo cuanto tiempo se quiera sin cuidado de que se pique ni deposite hez ninguna.

### CERVEZA ALEMANA

del fabricante Dann al precio de 0'40 cts. litro

Servicio á domicilio esmerado y puntualidad  
**Bodega Alicantina**  
 Jaime II, 105

**Las Cubas de Oro**  
 Paseo del Borne, 90

Imp. de F. Soler--Conquistador, 39 y 41

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD  
 21 - LUZ - 21

**ANUNCIOS MORTUORIOS**  
 A MITAD DE PRECIO

DOS columnas en 2.ª Página 12 pesetas  
 25 por 100 descuento á los suscriptores.  
 Admitense para La Tarde, Diario de Mallorca,  
 Diario de Palma y LA UNION REPUBLICANA hasta la una del día.  
 Única casa que puede admitirlos

Agencia Serra Publicidad  
 21 - LUZ - 21

RELOJERÍA ESPAÑOLA  
 30 - Colón - 30

El mejor Juguete  
**RELOJ instructivo**  
**TACK - TACK**

Entrégase desmontado á los niños y éstos lo arman fácilmente colocando las piezas según numeración.  
 Una vez compuesto queda un precioso reloj de pared que marcha perfectamente.

DIEZ Pesetas UNO  
**RELOJERÍA SUIZA**  
 2 - Plaza de Cort - 2

IMPRESA Y PAPELERÍA  
 DE  
**Francisco Soler y Prats**  
 CONQUISTADOR, 39 Y 41

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos tales como:

- Tarjetas para visita de infinidad de clases; con canto dorado, de luto, medio luto, de capricho y ordinarias.
- Talones de todas clases y modelos para Sociedades y para la recaudación del impuesto de consumos.
- Esquelas de defunción de varias clases.
- Impresos para Ayuntamientos, Juzgados de Instrucción y municipales, Sociedades de Crédito, Casas de Banca, Oficinas públicas y de Comercio, Empresas de Vapores, Empresas Mercantiles, Comercios, etc., etc.
- Rótulos y etiquetas para envases de vinos y licores.
- Facturas de la clase, tamaño y forma que se deseen, impresas con una ó varias tintas y con tinta comunicativa.
- Carteles de todos tamaños para anuncios de funciones de teatros, toros, salidas de vapores y cualquier espectáculo público, impresos tanto en una sola tinta como en varias. Entradas, prospectos, programas, invitaciones y demás para propaganda de dichas funciones.
- Periódicos, tanto si son diarios, semanales ó quincenales; como igualmente libros de cualquier clase.

#### Circulares y Sobres

PARA CASAS DE COMERCIO Y PARA PARTICULARES